

# ZIUA VICTORIEI



PROLETARI DIN TOATE TARILE UNIȚII-VAI

## LAZĂRĂ ROSIE

Organ al comitetelor orașenești și raional P.M.R. Arad și al staturilor populare orașenești și raional  
Arad, anul XVI nr. 4580 | 4 pag. 20 bani | Sâmbătă, 9 mai, 1959.

### Acțiuni de infrumusețare a comunei

Acțiunea de infrumusețare a comunei Șirna, continuă cu însuflețire. Recent, cooperativa de aprovizionare și consum și-a renovat complet toacul cu care ocaze și-a amenajat și o grădina de vară pentru deservirea butetului respectiv. La această muncă în care s-a pus toată dragostea gospodărească au participat toți lucrătorii cooperativei, care mână de la mână, ajutorul brigada de reparații a gospodăriei colective, au efectuat însemnate lucrări de infrumusețare a sediului cooperativei.

Acțiunea continuă la toate magazinele cooperative.

ȘTEFAN BADESCU, coresp.

### Au terminat prașila a doua

Mecanizatorii și muncitorii de la gospodăria de stat Aradul Nou, secția Șag, acordă o atenție deosebită lucrărilor de întreținere a culturilor de primăvară.

Astfel, lucrând cu mijloace mecanizate și folosind la maximum întreaga capacitate de muncă, până la data de 8 mai ei au prășit a doua oară toată suprafața de floarea-soarelui, 170 ha. De asemenea, au mai prășit și rărit a doua oară

selecția de zahăr pe o suprafață de 10 ha. Paralel cu întreținerea culturilor din epoca I-a au început și întreținerea celor din epoca a II-a, terminând astfel grăpatul celor 250 ha porumb.

La lucrările de întreținere a culturilor s-au evidențiat în mod deosebit tractoriștii Mihail Gaug, Florian Luca, Anton Steigasser, Iosif Stoss și alții.

ION LAZOC, coresp.

### Continuă plantatul tutunului

Colectiviiștii din Fintinele au terminat zilele trecute prașila I-a la floarea-soarelui și prașila a doua plus răritul la selecția de zahăr și furajeră.

În grădina de legume s-au plantat 2 ha roși, 1 ha varză

și au fost efectuate lucrările de întreținere a celorlalte legume. Din grădina de legume colectiviiștii vor valorifica zilele acestea primele cantități de castraveți. Acum, colectiviiștii continuă plantarea celor 50 ha tutun.

## Mai multă atenție față de indicii de utilizare a mașinilor

Colectivul Ateliereilor CFR Arad se străduiește să muncască cât mai bine spre a asigura realizarea sarcinilor de plan. Astfel s-a reușit ca în acest an planul producției globale să fie realizat luna de luna, obținându-se totodată importante economii. Cu toate acestea nu ne putem declara pe deplin satisfăcuți de rezultatele obținute. Aceasta, mai ales dacă ne referim la indicii de utilizare a mașinilor. Faptul că relevăm că dacă în trimestrul IV al anului trecut indicele de utilizare a mașinilor au fost realizați față de timpul calendaristic în proporție de 49,6 la sută, în trimestrul I al acestui an a scăzut la 47,5 la sută. Cum se explică acest lucru? Trebuie arătat că de când Ministerul Transporturilor și telecomunicațiilor nu mai cere lunar ci numai semestrial situația realizării indicilor de utilizare a mașinilor, acest lucru este important și necesar ca acest lucru să fie analizat în constăturile de producție ce se tin, luându-se și măsurile necesare pentru ca lucrările să fie îndeplinite. Faptul că timpul efectiv de lucru al mașinilor unelte a scăzut cu 8000 de ore ar trebui să dea de gând conducătorilor Ateliereilor CFR. În trimestrul I față de trimestrul IV al anului au existat 3400 ore de întreruperi din cauza

defecțiunilor mecanice ale mașinilor; 5 mașini au lucrat într-o singură tură, or, dacă ele ar fi fost bine întreținute ar fi putut produce din plin numeroase piese necesare reparării locomotivelor. Din păcate multe defecte s-au constatat la cloacele electropneumatice de la secția IV-a turnătorie-teriarie unde, numai în luna martie a.c. au fost 600 ore de întreruperi din cauza defectelor mecanice. De asemenea piesa hidraulică pentru presat bachelită din secția V-a nu a fost utilizată în luna martie fiind defectă. Explicația este că în multe cazuri repararea mașinilor nu se face cu tot simțul de răspundere.

E. DREPTU  
(Continuare în pag. III-a)

### Îmbunătățirea aprovizionării cu legume și zarzavaturi

În cursul lunii trecute, O.C.L. „Aprozor” a vândut populației, mai mult decât prevedea planul cu 168 tone cartofi, 23 tone ceapă, 31 tone diverse legume, 10 tone fasole etc.

Zilele trecute a avut loc o constătură a achizitorilor de la această unitate în vederea îmbunătățirii și mai mult a aprovizionării populației cu legume și zarzavaturi. Un accent deosebit a fost pus pe prelucrarea produselor de calitate de la cele 12 centre ale unității, centre care se află în raioanele Arad, Pecica și Lipova. De curând „Aprozor”-ul a început prelucrarea legumelor și zarzavaturilor contractate, care au și fost vândute populației.

## Marca sărbătoare a poporului cehoslovac

Azi, în toate orașele și satele Cehoslovaciei prietene rasună cîntecul de bucurie și de voie bună. Poporul cehoslovac, stăpîn pe propria soartă, fericit de viața tot mai îmbelsugată pe care și-o făurește, sărbătorește cea de-a 14-a aniversare de la eliberarea țării de sub jugul odioșilor ocupați hitleriști.

Acum 14 ani, la 9 mai 1945, cînd întreaga lume a aflat îmbucurătoare veste că Germania hitleristă a capitulat, bravi popor cehoslovac a avut fericierea să-și elibereze țara copleșită de ostile hitleriste. 14 ani reprezintă o perioadă foarte

scurtă în istoria unui popor. Și totuși cînt de mari sînt realizările obținute de poporul cehoslovac în acești ani! Porînd pe făgașul socialismului, poporul prieten cehoslovac, sub înțeleapta conducere a Partidului Comunist din Cehoslovacia, a izbucnit nu numai să-și vîndecă rînilor sîngerinde provocate de dușmanul iacom și crud în întreaga țară, dar și dea un asemenea avînt economic sale încît în 1957 volumul producției industriale să depășească de aproape 3 ori nivelul anului 1937. În ce privește producția de oțel pe cap de locuitor — indicele economic care mărturisește gradul de industrializare a unei țări — Cehoslovacia a depășit cu mult țări ca: Suedia, Franța, Australia, Canada.

În anul 1958 planul producției globale industriale a fost îndeplinit cu 103 la sută. Volumul producției industriale a crescut cu 11,3 la sută în comparație cu anul 1957. Fără îndoială aceste succese s-au răsfrînt pozitiv asupra creșterii continue a nivelului de trai al oamenilor muncii. Dacă în 1936 ra-



### 9 MAI

Zi cînd pe cerul lumii s-a aprins Victoria ce a venit să spună Că roșia stea cu raza ei a învins În lupte mari fascista ceață brună.

Tu, 9 Mai, tu luminoasă zi, Tu pacea ne-ai adus și fericele Și de aceea veșnic te-o slăvi De pace însetata omenire.

Ostași sovietici, minunați eroi Ce-ați nimicit atunci fascista țară, Voi ați luptat spre-a nu mai fi război Ci fericele doar și primăvară.

„Da” dușmanul să știe, și acel Cîrula de război îl este sete: Că de-ar isca pe lume alt măcel Un 9 Mai va ști să se repetel.

RUSALIN MUREȘAN

### Consfătuirea pe țară privitoare la îmbunătățirea calității mașinilor electrice

Joi după-amiază, au început la Casa de Cultură a Combinatului Metalurgic din Reșița lucrările consfătuirii pe țară privind îmbunătățirea calității mașinilor electrice. Consfătuirea este organizată de Filiala A.S.I.T. Reșița în colaborare cu Filiala A.S.I.T. București, Filiala A.S.I.T. Timișoara și cercul A.S.I.T. „Electroputere”-Craiova. La lucrările consfătuirii participă delegații al Consiliului Central A.S.I.T. și al Ministerului Industriei Grele, muncitorii fruntași, inginerii și tehnicienii de la Combinatul Metalurgic din Reșița, de la întreprinderile „Electroputere”-Craiova, „Klement Gottwald”-București, „Electromotor”-Timișoara și de la alte întreprinderi din țară, precum și oameni de știință de la Institutul Politehnic din Timișoara și București și de la alte institute.



În R. Cehoslovacă mecanizarea muncilor grele fa o tot mai mare amploare. Agregate puternice, ca cei din clișeu nostru, înlocuiesc tot mai mult munca fizică a oamenilor.

### Conferințe consacrare zilei de 9 Mai

#### La fabrica „I. Rangheț”

Aproape 200 de muncitorii, ingineri și tehnicieni s-au adunat la colțul roșu al fabricii „I. Rangheț” pentru a participa la adunarea festivă consacrată zilei de 9 Mai, Ziua Victoriei. Cu acest prilej tov. Alexandru Bezărău a vorbit celor prezenți despre însemnătatea zilei de 9 Mai, ziua victoriei asupra fascismului german.

#### La R. C. M.

Și feroviarilor de la R.C.M. au participat joi, la adunarea festivă prilejuită de aniversarea Zilei Victoriei.

Despre faptele de arme săvîrșite de eroicii ostași al Armatei Sovietice în Marele Război de Apărare a Patriei împotriva cîmpărilor fasciste, despre frăția de arme romîno-sovietică a vorbit tov. Gheorghe Igrășan, secretarul comitetului de partid de la Atelierele C.F.R.

#### La Uzina electrică

Despre aniversarea a 82 de ani de la proclamarea Independenței naționale a Romîniei și a 14 ani de la victoria asupra fascismului german, a vorbit tovarășul Petru Moț, rector șef al școlii „Flacăra roșie”. Vorbitorul a arătat că frăția de arme romîno-rusă încheiată în focul luptelor de la Plevna și Smîrdan s-a cimentat și mai mult în lupta comună împotriva fascismului german și că nimic și nimeni nu va putea înfrînge unitatea de monolit a frăției popoarelor puternicului lagăr socialist în frunte cu Uniunea Sovietică în lupta pentru apărarea păcii și independența popoarelor.

## Noi realizări pe șantierele de hidroameliorații din Banat

Anul acesta, în regiunea Timișoara se vor scoate de sub inundații cea. 64.900 hectare de teren. În acest scop se vor deschide 36 de șantiere de hidroameliorații. Pînă în prezent oamenii muncii de pe ogorelele Banatului au deschis 10 șantiere de hidroameliorații unde de paralel cu lucrările agricole de primăvară s-au escavat la rețeaua canalelor de desecare proiectată 342.000 m.c. pămînt, depășindu-se considerabil prevederile.

Colectiviiștii din raionul Jimbolia au săpat pe cele două șantiere de la Checea și Beceșul Mare peste 238.000 m.c. terasament. De asemenea au fost terminate lucrările pe șantierul Ictar-Budinț, iar pe șantierele mari de la Glavița și pe cele din Portoș-Glogonț s-au făcut săpături în volum de 43 la sută și respectiv peste 58 la sută din prevederile totale.

(Continuare în pag. a II-a)



Se îmbunătățește munca cu cartea la fabrica „Teba“ Arad

În urmă cu trei luni, în cadrul unei ședințe organizată de colectivul bibliotecii și responsabilii bibliotecilor volante...

Între timp de atunci, în toate secțiile unde există bibliotecă, responsabilii s-au folosit de cele mai eficiente metode de propagandă...

În luna aprilie au fost înfățișate în fața tractoriștilor conferințe despre înfruntarea repubblicilor naționale ale Uniunii Sovietice...

Mecanizatorii din brigada condusă de tov. Andrei Șipos din Sîncleaul Mic au ascultat cu viu interes expunerea...

Anton Söllner, președintele comisiei A.R.L.U.S. SMT Aradul Nou, a avut o discuție cu mecanizatorii...

EUGENIA ZALUSCHI, corresp.

Cercul literar „Al Sahia“ își reia activitatea

Cercul literar „Al Sahia“ din Arad își reia activitatea. Prima ședință va avea loc duminică, 10 mai 1959...

Simpozion la filmul „Câi greșite“

În sala cinematografului „N. Bălcescu“ va avea loc duminică, începând de la orele 11, un simpozion la filmul „Câi greșite“...

Concurs pentru cel mai bun povestitor

Biblioteca de pe lângă câmpiul cultural din Șiria, în colaborare cu școlile elementare din comună...

Pe primul loc s-au clasat pionierii Rodica Popescu din cl. II-A și Georgina Manole din cl. IV-A...

Cu această ocazie s-au distribuit participanților și premeriturilor numeroase cărți de literatură pentru copii...

Pontatorul brigăzii nr. 2, Mihai Schütz, a avut în fața tractoriștilor brigăzii respectivă...

În luna aprilie au fost înfățișate în fața tractoriștilor conferințe despre înfruntarea repubblicilor naționale...

Anton Söllner, președintele comisiei A.R.L.U.S. SMT Aradul Nou...

Program artistic

Zilele trecute în sala câmpiului cultural din Sîncleaul Mic, echipa culturală a Școlii profesionale nr. 6 de învățătoare...

Compusă din 55 de fete a interpretat mai multe cîntece, iar cîntecul Maria Foteșcu și Elena Zmeur au interpretat...

Y. MOTOCEA, corresp.

Elevii sprijină munca cîminului

Peste 500 de cetățeni din cartierul Pîrneaș au asistat, zilele trecute, la un program artistic...

T. HOTARAN, corresp.

Realizări de ordin gospodăresc

Statul popular din Macea, sprijinit continuu de către organizația de partid...

Marea sărbătoare a poporului cehoslovac

noastră de uzine electrice cu utilaj cehoslovac, care va fi plătit prin furnizarea...

Poporul cehoslovac se îndreptă pe bună dreptate că datorită roadelor obținute...

Poporul nostru privește cu îndreptățită bucurie...

Acastă prietenie a fost cimentată de stingeală...

Cu prilejul marilor sărbători a poporului cehoslovac...

Cu prilejul marilor sărbători a poporului cehoslovac...

Din activitatea A. R. L. U. S. la S. M. T. Aradul Nou

Comisia ARLUS de la SMT Aradul Nou, sprijinită de organizația de partid...

Articolele în gazeta de perete, fotomontajele și diavimbele...

Ucenicii stațiunii și-au manifestat dorința de a învăța limba rusă...

Mecanizatorii din brigada condusă de tov. Andrei Șipos...

Anton Söllner, președintele comisiei A.R.L.U.S. SMT Aradul Nou...

Soarta unui om

povestire de M. Șolohov

5... El, și deodată vine războiul. M-au petrecut toți patru: Irina, Anatoli și fetele...



„Îți mulțumesc soldat pentru darul neprețut pe care mi l-ai adus de la nemici...”

erap albe ca varul, boboroșea ceva, mă privea fără să clipească...

6... N-am apucat nici măcar un an de luptă. Am căzut prizonier lângă Lozovenki în '42...

7... Oh, frățioare, dacă ai ști cât de greu o să înțelegi asta...

8... În toată nopți simt deodată cum cineva mă prinde ușurele de mină și mă întreabă...

9... Alături de mine îl aud pe doi vorbind cu glas scăzut...

10... Prin '929 am simțit că m-astrag mașinile. Am învățat șoferia și m-am așezat la volanul unui camion...

11... Așa mi-a rămas întipărit în minte pentru toată viața...

12... Pe undă nu m-au purtat în cel doi ani de prizonierat...

13... Ajung în dreptul unui crîng atlat pe malul unui lac...

14... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

15... Simțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

Fragmente

simțit deloc în apele mele și tare mă voiam să mă spăl pe mîini...

10... Eu, frățioare, chiar din prima zi m-am hotărît să mă întorc la ai mei...

11... Imi vine greu, frățioare, să-mi aduc aminte...

12... Pe undă nu m-au purtat în cel doi ani de prizonierat...

13... Ajung în dreptul unui crîng atlat pe malul unui lac...

14... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

15... Simțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

16... Curînd m-au demobilizat. Unde să mă duc?...

17... Curînd m-au demobilizat. Unde să mă duc?...

18... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

19... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

20... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

21... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

22... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

23... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

24... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

25... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

26... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

27... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

28... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

29... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

zdrăvești și al să îți hrănit cum trebuie...

14... Indată ce am ajuns la spital l-am scris Irinei...

15... Peste vreo trei luni, pe cerul întunecat al vîele mele...

16... Amlindol ne-am îndreptat spre capitula nemțească...

17... Curînd m-au demobilizat. Unde să mă duc?...

18... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

19... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

20... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

21... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

22... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

23... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

24... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

25... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

26... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

27... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

28... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

29... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

30... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

31... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

32... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

33... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

34... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

ACUM DOI ANI A FOST PUBLICATA PENTRU INTIA OARA POVEȘTIREA EMINENTULUI SCRITOR SOVIETIC MIHAIL ȘOLOHOV „SOARTA UNUI OM“...

1 Satul se întindea pînă hăt departe. Aici, lângă podul unde trăsese barca...

2 Rîndu o nălușă strîmbă din gard, ei desena în tăcere vreme de aproape un minut...

3... Curînd după asta m-am însurat. Nevasta mea fusese crescută la orfanlat...

4... Prin '929 am simțit că m-astrag mașinile. Am învățat șoferia și m-am așezat la volanul unui camion...

5... El, și deodată vine războiul. M-au petrecut toți patru...

6... N-am apucat nici măcar un an de luptă. Am căzut prizonier lângă Lozovenki...

7... Oh, frățioare, dacă ai ști cât de greu o să înțelegi asta...

8... În toată nopți simt deodată cum cineva mă prinde ușurele...

9... Alături de mine îl aud pe doi vorbind cu glas scăzut...

10... Prin '929 am simțit că m-astrag mașinile. Am învățat șoferia și m-am așezat la volanul unui camion...

11... Așa mi-a rămas întipărit în minte pentru toată viața...

12... Pe undă nu m-au purtat în cel doi ani de prizonierat...

13... Ajung în dreptul unui crîng atlat pe malul unui lac...

14... Sîmțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

15... Simțeam cum mă arde o lacrimă fierbinte și m-am hotărît numaidecit...

16... Curînd m-au demobilizat. Unde să mă duc?...

17... Curînd m-au demobilizat. Unde să mă duc?...



„Ma clița pași de mine explodează deodată o ghiuică...”



### In intimpinarea conferinței raionale a cooperativelor de consum

Apropierea datei când va avea loc conferința raională a cooperativelor de consum a prilejuit o însuflețită întrecere între unitățile cooperativiste și între lucrătorii lor pentru obținerea celor mai frumoase realizări în îndeplinirea sarcinilor de plan.

La cooperativa din Sirlia, întrecerea a fost mult însuflețită prin chemarea făcută tuturor lucrătorilor cooperativelor într-una din sălile de lucru din luna trecută de către tovarășii Ioan Maurer, Iosif Tumele, Valer Terebențiu pentru depășirea planului.

Sfârșitul lunii aprilie a arătat cu prisosință ce se poate realiza când se muncște cu hârnice, când întrecerea are obiective concrete: planul de destacare a fost depășit cu 2 la sută. Un aport mare la această realizare l-au dat însăși inițiatorii întrecerii care și-au depășit mult propriile angajamente. Astfel, tovarășii Ioan Maurer și-a realizat planul în proporție de 133 la sută, Valer Terebențiu în proporție de 128 la sută, iar Iosif Tumele — 119 la sută.

Aici trebuie arătat că lucrătorii le-au fost create condiții optime de întrecere de către conducerea cooperativelor (președintele Viorel Ghilea, merceolog Dumitru Codreanu) care a aprovizionat magazinele la timp cu mărfuri cerute: textile, tricotate, încălțăminte etc.

De asemenea, fiind cont că în comună există și mulți salariați care lucrează în întreprinderi și instituții de stat, au fost aduse în seamă cantități de produse alimentare printre care peste 1.000 kg untură, 600 kg unt, 2.000 kg orez și altele.

Fiind în plină campanie de primăvară au fost asigurate producătorilor 25.000 kg sulfat de cupru, 600 kg rație și însemnate cantități de fier profilat, sape, hîrtoaje și alte materiale și unelte agricole. Cooperatorii, fiindu-și cuvinut dat cu preluarea adunărilor generale de dare de seamă, au contractat importante pro-

duse agricole: 66.100 kg grâu, 129.000 kg porumb și 58.000 kg floarea-soarelui. El s-au angajat ca nu numai la grâu, unde au depășit planul (103 la sută), dar și la porumb (70 la sută) și floarea-soarelui (93 la sută) să îl depășească cit mai curînd.

Tot în aceste zile conducătorii cooperativelor, ajutați de salariați, desfășoară concomitent și munca politică de atragere a noi membri în cooperative și de încercare a coterilor din fondul social nedepuse. În această direcție, însă, rezultatele nu sînt multumitoare. Din 20 de noi membri cit și-au prezăcut în plan să înscrie în luna aprilie au înscris doar 13, iar din cei 7.100 lei prevăzuți a încasa în contul fondului social au încasat abia 1.702 lei. Aceasta se datorește și faptul că în muncă n-au fost atrase suficient și colectivele pe circumscripții, toți membrii consiliului de conducere, a consilierilor sătești.

Muncind mai cu perseverență, conducătorii cooperativelor, salariații ei, toți cooperatorii vor putea obține rezultate bune și în acest domeniu rămas încă în urmă.

MARCEL SCHWARTZ,  
URCC Arad

### Cresc rindurile candidaților de partid

Comuniștii din secția pregătire a uzinelor „Gheorghe Dimitrov”, a cărui secretar este tovarășul Mînzat Sava în toate acțiunile pe care le întreprinde, dau dovadă, de o înaltă conștiințozitate. Mai mulți muncitori văzînd munca depusă de către comuniști și realizările partidului nostru, în opera de construire a socialismului, au cerut să fie primiți în rindurile candidaților de partid.

Adunarea generală a organizației de bază analizînd cererile muncitorilor Iosif Vagner, Ioan Ardelean, Vasile Blaga și Decăderiu Tîrba, frunțași în producție, cu nivel politic ridicat, a hotărît să-l primească în rîndul candidaților de partid.

SIMION GRECU, cosp.

### Inchiderea anului de învățămînt

Zilele trecute, în comuna Șag a avut loc închiderea anului de învățămînt de partid. În discuțiile la seminarul desfășurat, cursanții au exemplificat problemele preluate prin realizări practice, dovedind astfel temeinicătatea însușirii materialului predat. Printre cei mai bine pregătiți s-au dovedit a fi tovarășii Gheorghe Luca, Mihai Rauner, Francisc Nagy și Iosif Feistamel.

### Energia colectivizatorilor a învins

Pînă pe la sfîrșitul anului trecut, treburile în gospodăria agricolă colectivă din Mănaștur nu mergeau cum trebuie. Pe rapoarte și note informative, în cronici și note telefonice, în diferite pleneruri și ședințe ulterioare gospodăria din Mănaștur era prezentată, nu pozitiv, ci negativ. Aici munca nu era bine organizată. Prezența la lucru era slabă. Conducerea manifestă pasivitate față de probleme. Se mișca și acționa greoi. Încredințată că va pune un „președinte bun”, adunarea generală a schimbat pînă acum vreo cîțiva. Nici unul dintre președinții de pînă acum, Augustin Putin, Ilie Miloș, Strada Vîscu, Mihai Tîlneac nu a reușit să muncască așa ca să ridice gospodăria, s-o facă să prospere, s-o conducă, înfrîșit, cu mîna sigură. Inițiativa în muncă, o concepție clară asupra dezvoltării gospodăriei, mai multă răspundere în îndeplinirea sarcinilor date de adunarea generală — iată ce a lipsit foștilor președinți, festelor consiliilor de conducere. Din aceste motive gospodăria colectivă n-a putut să se folosească de avantajele create de munca în comun cu mașini și tractoare moderne, cu o înaltă productivitate, de cuceririle științelor. Ea n-a transformat posibilitatea în realitate și nu s-a dezvoltat, ci a cam bătut pasul pe loc.

Faptul că la magazine nu au fost bonuri de intrare și ieșire, că evidența contabilă cam

făcut în toate cele 84 de luni ale existenței gospodăriei?

La Mănaștur colectivizării au planuri mari. Pentru prezentul an și pentru cel viitor. Toate se întînesc pe aceeași linie, urmînd același fel: înflorirea și întărirea economic-organizatorică a gospodăriei colective, ridicarea bunăstării membrilor ei. Prin muncă, o muncă asiduă, perseverentă, ei vor putea da viață actualilor planuri. Au și început s-o facă.

V. GHIDARCEA



Centrul meteorologic Arad comunică:

Azi, 9 mai 1959, vreme călduroasă cu cerul schimbător temporar noros. Condiții favorabile aversei locale de ploaie însoțite de manifestări electrice. Temperatura în creștere, noaptea va oscila între 6 și 10 grade, iar ziua între 22 și 26 grade. Vînt slab pînă la moderat din sectorul sud-est și sud.

Pentru următoarele trei zile: vreme călduroasă.

### INFORMAȚII

#### ADMINISTRAȚIA ASIGURĂRIILOR DE STAT A D A S

anunșă că la tragerea de amortizare a asigurărilor de viață, cu și fără examinare medicală, ce a avut loc la 30 aprilie 1959 au ieșit următoarele 8 combinații de litere:

- OMT, UFF, ETC, CZI, XWO YOM, XNF, BJV.

Tragerea de amortizare pentru luna mai va avea loc în ziua de 31 mai 1959. Pentru a participa și la această tragere achitați-vă din vreme primele de asigurare.

ALEXANDRU DANCIU, cosp.

### Se pregătesc pentru cel de-al 4-lea concurs raional al echipelor de Cruce roșie

Odată cu începutul anului 1959 și în gospodăria noastră colectivă s-a înființat o grupă sanitară de Cruce roșie pentru a da primul ajutor în cazurile de accidentare cit și în acțiunile profilactice.

De la bun început în cadrul grupelor s-au încadrat colectiviste dintre cele mai hârnice și destoinice care au urmat apoi cu regularitate cursurile de pregătire. Aceasta a avut drept rezultat că încă în același an la primul concurs al grupelor din raion, grupa noastră s-a situat pe locul III. Tot pe acest loc s-a situat apoi și-n concursurile din anii 1957 și 1958.

Vrednicia și competența în muncă a membrilor grupelor s-a dovedit însă nu numai la învățătura teoretică ci și-n practică.

Conducerea gospodăriei colective a dat și-n acest an multă atenție activității grupelor de Cruce roșie și va putea prezenta la concurs cit mai bine pregătita.

FLORIAN CIULIAC, corespondent voluntar din GAC „Hristo Rotev” — Vinga

### Sport Sport Sport Sport

### Programul competițiilor sportive de azi și mâine

**FOTBAL.** Pe terenul F. Z. se va desfășura duminică, începînd de la orele 10,30 întîlnirea din cadrul campionatului regional dintre echipele ICA — Ceramica Jimbolia. Pe același teren, în continuarea de la orele 12, se va desfășura partida dintre echipele de juniori ICA și Știința Timișoara. Întîlnirea de categoria C dintre formațiile Indagrara și CFR

Simeria se va desfășura duminică începînd de la orele 10,45, pe terenul Indagrara. Stadionul UTA va găzdui miercuri, cu începere de la orele 16,30 întîlnirea din cadrul campionatului categoriei B dintre echipele UVA (Amefa) și CSA Sibiu. În deschidere, la orele 14,45 se întîlnesc echipele de juniori UVA (Amefa)—Volanța Timișoara.

**HANDBAL.** Începînd de la orele 9,15 terenul F. Z. va găzdui întîlnirea din cadrul campionatului categoriei B dintre echipele ICA și Recolta Hălcuțu. Pe terenul Indagrara se va desfășura miercuri, începînd de la orele 9,45 partida din cadrul campionatului interregional de juniori dintre formațiile CS Cluj și Harghita Tg. Mureș.

### Mai multă atenție față de indicii de utilizare a mașinilor

(Urmare din pag. 1-a)

și aici nu sînt întreținute cum trebuie de către unii muncitori. De aceea mașinile se defectează destul de des ceea ce influențează negativ asupra creșterii indicilor de utilizare. Prea puștin au fost trași la răspundere de către mașinarii muncitorii Ioan Popa, Ioan Vărzăncan și Ioan Dornea din secția III-a care nu-și îngrijesc mașinile, necurățîndu-le cum trebuie. Maiștrii, precum și șeful de secție de aici, tovarășii Gheorghe Drăgușan ar trebui să jămuirească mai bine muncitorii de marea însemnătate a curățării la timp a mașinilor, a ungerii acestora etc.

O altă cauză a scăderii indicilor de utilizare în trimestrul I este și nefolosirea întregii capacități de lucru a mașinilor și utilizării în întregime și mai ales în timpul nopții. Nici în timpul zilei mașinile nu lucrează cu întreaga lor capacitate. Aceasta se observă și la secția III-a. După cum spun mașinarii și muncitorii de aici cauza se datorește și faptului că nu există suficiente piese pregătite de către secția I-a pentru a fi prelucrate. La rîndul ei secția I-a motivează că a fost încheler de lună, că au avut lucrări multe etc. Aceasta nu s-a întîmplat numai acum în luna mai.

### Ce este sfredelitarul porumbului și cum îl putem preveni

Sfredelitorul porumbului este larva unui fluture numit în știință Pyrausta Nubilalis. El este destul de răspîndit mai cu seamă în Ardeal și Banat, unde frecvența plantelor atacate depășește de obicei 50 la sută. Atacuri deosebite de puternice în ultimii doi ani au fost înregistrate în raioanele: Arad, Pecica și Timișoara (reg. Timișoara) și în Aleșd, Oradea și Salonta (reg. Oradea).

### Lipsuri ce trebuie lichidate din activitatea asociației sportive „Motorul”

Asociația sportivă „Motorul” își desfășoară activitatea în cadrul secțiilor: fotbal, box, handbal, tenis de masă, șah și turism. Rezultatele obținute de sportivii acestor secții sînt multumitoare. Astfel, echipa de fotbal, participantă în campionatul orașenesc, ocupă locul 3 în clasament, popularii au ocupat același loc în campionatul orașenesc, iar echipa feminină de handbal, participantă în campionatul regional, obține rezultate tot mai bune. O secție activă este și cea de box care a susținut pînă acum numeroase întreceri interesante pe care le-a câștigat. Printre boxerii care s-au evidențiat în mod deosebit se numără A. Varga, A. Bellay, A. Fierweil și I. Hayer. Rezultate bune a obținut

și secția de turism care a organizat numeroase excursii pentru muncitorii întreprinderii. Pentru a crea condiții optime de antrenament sportivilor, consiliul de conducere cu sprijinul Comitetului executiv al Sfatului popular orașenesc a amenajat la Aradul Nou un complex sportiv avînd terenuri de fotbal, baschet, volei, o arină de popice și o sală de gimnastică.

Cu toate aceste succese în activitatea asociației sportive „Motorul” există și unele lacune. Bunoară, numărul muncitorilor atrași în activitatea sportivă este încă redus. Dintre jucătorii echipei de handbal, de pildă, numai două lucrează în întreprindere. Apoi, nu se acordă încă atenția cuvenită e-

### ducații politice și cetățenești a sportivilor precum și muncii de agitație și propagandă în sinul asociației. Aceste lipsuri se datorează faptului că majoritatea membrilor consiliului de conducere al asociației sportive nu s-au achitat de sarcinile încredințate.

Pentru îmbunătățirea muncii de pînă acum, de curînd, a avut loc o ședință în cadrul căreia s-a reorganizat consiliul de conducere (președinte: Petru Huruban, secretar: Iosif Gog) care are sarcina de a depune toate eforturile pentru lichidarea lipsurilor și organizarea unei activități sportive multilaterale în care să fie atrași majoritatea muncitorilor.

ALEXANDRU DANCIU, cosp.

„A tău și încheiat o asigurare de viață!”

**ADAS**  
ADMINISTRAȚIA ASIGURĂRIILOR DE STAT

### SPECTACOLE

**TEATRUL DE STAT**  
Azi, 9 mai, orele 20: Paradis Pacific.

Duminică, 10 mai, orele 20: Paradis Pacific.

**TEATRUL DE MARIONETE „FRICHINDEL” ARAD**

Azi, 9 mai, ora 16,30: Pătanile unei păpuși de lemn. Duminică, 10 mai, orele 10,30: Punguța cu doi bani, și la orele 16,30: Aladin și lampă fermecată.

**CONCERT SIMFONIC**  
Filarmonica de stat Arad, orchestra simfonică, prezintă azi 9 mai 1959, orele 20, în sala Palatului cultural, al 32-lea concert simfonic din stagiunea 1958—59.

Dirijor: Kiril Kondrașin din U.R.S.S.  
Solist: Flautistul Dumitru Pop din Cluj.

În program: R. Wagner: Uv. Maestrul cântăreți din Nürnberg. W. A. Mozart: Concert în re major pentru flaut și orchestră. P. I. Cealkovski: Simfonia IV-a în fa minor.

**RECITAL DE FLAUT**  
Luni 11 mai 1959, orele 20, în sala mică a Palatului cultural, va avea loc un recital

de sonate pentru flaut și pian, dat de flautistul Dumitru Pop din Cluj, laureat al concursurilor internaționale de la Berlin și Praga.

La pian: Harald Enghierliu din Cluj.

În program: Handel: Sonata în La major, J. S. Bach: Sonata în Mi bemol major, Telemann: Sonata în Do major, G. Enescu Cantabile și presto, Hindemith: Sonata, Milhaud: Sonata.

**CINEMATOGRAF**  
„G.H. DOJA”: rulează: „Dezertorul”; „N. BALCESCU”: rulează: „Căi greșite”; „I. HERBAC”: rulează: „Cicatrice”; „I. L. CARAGIALE”: rulează: „Drum periculos”; „T. NERETULUI”: rulează: „Isprăvile ciurlanțului”; „PROGRESUL”: Aradul Nou: rulează: filmul: Nolle aventuri ale motanului încălțat; MAXIM GORKI: rulează: Flut pescarului; „SOLIDARITATEA”: rulează: Pavel Korceghin; „I.I.E. PINTILIE”: rulează: Voința; „TEBA”: rulează: Trenul merge spre răsărit.



# Pe meridianele globului

ULTIMELE ȘTIRI ULTIMELE ȘTIRI ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI

## Relațiile sovieto-finlandeze constituie un exemplu elocvent de colaborare între state cu sisteme sociale diferite

### Răspunsul lui N. S. Hrușciov la o întrebare a corespondentului ziarului „Pravda”

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS anunță: Răspunzând la o întrebare a corespondentului ziarului „Pravda” referitoare la declarațiile făcute recent de liderii de dreapta ai Partidului Social Democrat din Finlanda, N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al URSS, a declarat că relațiile sovieto-finlandeze constituie un exemplu elocvent de colaborare pe baza egalității în drepturi și avantajului reciproc între state cu sisteme sociale diferite.

Răspunsul a fost publicat în ziar la 8 mai.

N. S. Hrușciov a calificat declarațiile lui Tanner, Leskinen, Pitsinki și ale altor sociali democrați de dreapta, care încearcă să denigreze politica URSS față de Finlanda, drept născociri rău intenționate, determinate de tendința de a înrăutăți relațiile sovieto-finlandeze.

Relațiile de bună vecinătate

dintre URSS și Finlanda, a declarat N. S. Hrușciov, nu sînt pe placul anumitor cercuri imperialiste de dincolo de hotarele Finlandei, care nu au renunțat la intenția de a folosi, ca și în trecut, această țară în scopurile lor agresive. Este timpul pentru orelcă Tanner și adepții săi nu exprimă interesele poporului finlandez. El servește în primul rînd acele cercuri din occident, și mai ales de peste ocean, care au interes să înrăutățească relațiile dintre Finlanda și URSS, să atragă Finlanda în combinațiile lor politice-militare și să o determine să ducă o politică diametral opusă intereselor ei naționale.

N. S. Hrușciov a subliniat că deși cel de o seamă cu Tanner încearcă să acționeze în numele Partidului Social Democrat, oamenii sovietici știu prea bine că Tanner, Leskinen, Pitsinki și Lindblom nu reprezintă nici pe departe Partidul Social Democrat din Finlanda. Noi

știm, a spus el, că majoritatea social democraților finlandezi sprînjină politica de prietenie cu URSS.

## Consfătuire internațională de lucru a țărilor socialiste în domeniul razelor cosmice

Vineri dimineața s-au deschis la București lucrările celei de-a 7-a consfătuiri internaționale de lucru a țărilor socialiste în domeniul razelor cosmice și interacțiilor nucleare la energii mari.

Consfătuirea este organizată de Institutul de fizică atomică al Academiei R. P. Române.

La lucrările consfătuirii participă oameni de știință și cercetători în domeniul razelor cosmice de la Institutul unifi-

cat de cercetări nucleare de la Dubna, Uniunea Sovietică, de la Institute și laboratoare de specialitate din R. P. Cehoslovacă, R. P. Bulgaria, R. Cehoslovacă, R. D. Germană, R. P. Polonă, R. P. Ungară și din R. P. Română.

Consfătuirea a fost deschisă de acad. Șerban Titelca director adjunct științific al Institutului de fizică atomică al Academiei R. P. Române. Acad. Simon Stollor, membru în prezidiul Academiei, președintele secției de științe matematice și fizică a adus consfătuirii salutul Academiei R. P. Române.

La consfătuire se vor prezenta și dezbate rezultatele cercetărilor din laboratoarele de raze cosmice ale țărilor participante precum și cele realizate prin colaborarea între aceste laboratoare.

## Prinzul oferit de Prezidiul Sovietului Suprem al U. R. S. S. în cinstea președintelui Sukarno

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS anunță: La 7 mai Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. a oferit un prinț în cinstea președintelui Indoneziei, Sukarno.

Împreună cu președintele la prinț au participat Subandrio, ministrul Afacerilor Externe, Haerul Saleh, ministrul pentru

problemele veteranilor, Alexander Maramis, ambasadorul Indoneziei în U.R.S.S., și alte persoane.

Din partea sovietică la prinț au participat N. S. Hrușciov, A. Ieksel Kirilenko, Anastas Mikolain, Khorlain Mubidincov, Aleks. Kosighin și alte persoane oficiale.

## Apelul Partidului Comunist din Japonia adresat oamenilor muncii în vederea alegerilor pentru Camera superioară a Parlamentului japonez

TOKIO 8 (Agerpres). — TASS anunță: La 7 mai a început înregistrarea candidaților în vederea alegerilor din 2 iunie pentru Camera superioară a Parlamentului japonez.

Forțele democratice din Japonia desfășoară campania electorală sub lozincile: să nu permitem revizuirea constituției Japoniei și revizuirea „tratatului de securitate” japono-american, să îndreptăm dezvoltarea țării pe făgașul neutralității, să normalizăm relațiile diplomatice cu China.

Partidul Comunist din Japonia relevă deosebită importanță a apropiatelor alegeri pentru

cauza păcii și a dezvoltării democratice a țării. Ziarul „Akhata” a publicat apelul adresat de Prezidiul Comitetului Central al P. C. din Japonia tuturor simpatizanților partidului, prin care cheamă pe toți oamenii de niel de pace, independență și democrație să-și sprijine, pe comuniști, Comuniștii, se spune în apel, luptă pentru anularea „tratatului de securitate” japono-american, pentru o politică de pace și neutralitate, împotriva introducerii armelor nucleare pe teritoriul Japoniei, împotriva înzestrării țării cu această armă, pentru stabilirea unor relații de prietenie cu toate țările.

## Serioase divergențe între membrii comunității europene a cărbunelui și oțelului

PARIS 8 (Agerpres). Ziarul „Liberation” publică un comentariu semnat de Jean Maurice Hermann despre situația din Comunitatea europeană a cărbunelui și oțelului (CECO). În articol sînt expuse serioasele divergențe dintre membrii acestei organizații care, potrivit intențiilor creatorilor ei, ar fi trebuit să slujească

scopurilor așa zise „uniri” a Europei. După cum subliniază Herman în articolul său, Comunitatea europeană a cărbunelui și oțelului nu numai că nu a împiedicat „refacerea cartierelor” și trusturilor germane, dar, dimpotrivă, a submers în mod rușinos la renașterea imperiilor industriale ale Ruhrului. CECO trebuia să pună capăt concurenței dintre membrii săi, totuși în prezent aceștia sînt împărțiți în cel puțin trei tabere și „clotirea singeroasă între interesele particulare devine tot mai evidentă”.

## Tratatul dintre Adenauer și Debre au urmărit afirmarea „axei Paris - Bonn”

BONN 8 (Agerpres). — TASS anunță: Tratatul dintre cancelarul R. F. Germane, Adenauer, și primul ministru al Franței, Debre, au luat sfîrșit.

După părerea generală a observatorilor politici de la Bonn, tratativele dintre Adenauer și Debre au urmărit afirmarea

Comunitatea europeană a cărbunelui și oțelului își asumă obligația de a coordona producția. De fapt însă, cărbunele s-a acumulat cu milioane de tone în depozitele minelor carbonifere fără a-și găsi piețe de desfacere, în timp ce țările CECO continuă să primească cărbune american transportat cu mari cheltuieli de peste Ocean.”

## O hotărîre care contravine acordurilor de la Geneva cu privire la Vietnam

TOKIO 8 (Agerpres): — TASS anunță: Opinia publică din Japonia este indignată de hotărîrea guvernului japonez de a plăti reparații de război Vietnamului de sud, nesocotind interesele Republicii Democratice Vietnam.

Intr-o declarație comună dată publicității la 7 mai la Tokio, reprezentanții a 15 organizații obștești din țară subliniază că această hotărîre a guvernului japonez, care nu corespunde cîtuși de puțin intereselor păcii în Asia și în întreaga lume, contravine acordurilor de la Geneva cu privire la Vietnam.

## Un acord care duce la intensificarea înarmărilor atomice

WASHINGTON 8 (Agerpres): — TASS anunță: La 7 mai secretarul de stat al SUA, Herter, și ambasadorul Angliei la Washington, Caccia, au semnat un acord cu privire la un amendament la acordul anglo-american de colaborare pentru folosirea energiei atomice în scopuri militare, din 4 august 1958.

În declarația dată publicității de Departamentul de stat se spune că acest amendament „extinde colaborarea între SUA și Anglia” și este o nouă completare a acordurilor în domeniul militar dintre cele două țări. În baza acestui amendament, se spune în declarația Departamentului de stat, SUA vor livra Angliei „părți din arma atomică”. Amendamentul prevede de asemenea schimbul

de două țări.

În cercurile ziaristice se trage atenția asupra faptului că acest acord, care prevede de fapt intensificarea curselor înarmărilor atomice, a fost semnat în ajunul conferinței de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe al celor două țări, care este menită să indice calea spre slăbirea înțelegerea internațională.

La Praga s-a desfășurat ieri într-o sesiune internațională de fotbal dintre selecționata orașului Praga și U.T.A. Scor final 5:2 (2:2) în favoarea gazdelor.

## La închiderea ediției

La Praga s-a desfășurat ieri într-o sesiune internațională de fotbal dintre selecționata orașului Praga și U.T.A. Scor final 5:2 (2:2) în favoarea gazdelor.

## Conferința sindicatelor și a oamenilor muncii din țările Europei

GOALIT ZGORZELEC 8 (Agerpres). La 8 mai s-a început lucrările Conferinței sindicatelor și a oamenilor muncii din țările Europei pentru Tratatul de pace cu Germania, dezarmare și interzicerea armelor atomice, la care participă sute de delegați și oaspeți din peste 20 de țări. La conferință participă și conducătorii Confederației Sindicale Mondiale.

Participanții la conferință au fost salutați de A. Novak, președintele F.S.M. În numele guvernului R.D.G., M. Rau, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, a rostit o cuvîntare de salut. Apoi Louis Salikant, secretarul general al F.S.M., a prezentat raportul „Lupta unită a oamenilor muncii pentru Tratatul de pace cu Germania, dezarmare și interzicerea armelor atomice”.

## Delegația U.R.S.S. la conferința miniștrilor Afacerilor Externe

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS anunță: Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a numit următoarea delegație la conferința miniștrilor Afacerilor Externe care se deschide la 11 mai la Geneva: A. A. Gromiko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. (șeful delegației), V. A. Zorin, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S., I. A. Malik, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al U.R.S.S. în Marea Britanie, M. G. Pervihlin, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al U.R.S.S. în

R.D.G., A. A. Simlanov, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al U.R.S.S. în R.F.G. și A. A. Soldatov, membru al Colegiului Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S., șeful secției pentru țările din America și Ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., — membri ai delegației.

Consiliul al delegației au fost numiți: I. I. Ilicov, S. T. Bazarov, M. A. Harlamov, I. N. Semskov, general locotenent V. M. Kramar, V. M. Hivostov, V. F. Grublačov, A. M. Aleksandrov, G. I. Slavın, A. O. Kovalev, O. P. Selaninov.

## Delegația guvernamentală a Republicii Democratice Germane a plecat spre Geneva

BERLIN 8 (Agerpres). ADN anunță: În după amiaza de 8 mai, delegația guvernamentală a Republicii Democratice Germane, condusă de Dr. Lothar Bolz, ministrul Afacerilor Externe, care va participa la conferința de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe, a părăsit orașul, Berlin plecînd spre Geneva cu un tren special.

La un cuvînt la recepția oferită în cinstea membrilor de-

legației, Otto Grotewohl, președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, a arătat că încheierea unui tratat de pace cu Germania, pregătirea unei conferințe a păcii și soluționarea pașnică a problemei Berlinului de vest sînt scopurile urmărîte de politica R. D. Germane la conferința de la Geneva. Otto Grotewohl a urat succes delegației R. D. Germane la conferința de la Geneva.

## Deschiderea sesiunii Consiliului Mondial al Păcii

STOCKHOLM (Trimisul special Agerpres anunță): În după amiaza zilei de 8 mai, ora cînsprezece (ora locală) s-a deschis la Stockholm sesiunea Consiliului Mondial al Păcii. Ședința este deschisă de Andreea Andreen care propune un moment de reculegere în memoria lui Joliot Curie și a altor cunoscuți luptători pentru pace care nu mai sînt în viață. Ea trece apoi în revistă, pe scurt, importante succese obținute de partizanii păcii în cel zecce ani care s-au scurs de la înființarea mișcării organiza-te pentru pace.

Se dă apoi cuvîntul lui Eugenio Cotton, (Franța), Alexandr Korneicuk (U.R.S.S.), Maria Rosa Oliver (Argentina), Go Mo-Jo (China), Quandi (Camerun), și Helene Langevin (Franța).

Urmează o scurtă pauză, după care sesiunea își continuă lucrările. Prezidează William Dubois, recent laureat al premiului internațional Lenin pentru întărirea păcii între popoare.

Se dă apoi cuvîntul lui John Bernal, vicepreședinte al Consiliului Mondial al Păcii, care prezintă raportul.

## Sateții artificiali în slujba televiziunii

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS anunță: Aleksandr Kakunin, locțiitor al ministrului Telecomunicațiilor al U.R.S.S., a declarat unii corespondent al ziarului „Literaturnia Gazeta” că oamenii de știință sovietici studiază în prezent problema folosirii satețiilor artificiali al pămîntului în vederea creării unor sateții de retransmisie pentru televiziune. Pentru organizarea unei retransmisii a emisiunilor de televiziune care să cuprindă întreaga Uniune Sovietică este necesar să se lanseze un satelit la o distanță de 36.000 km de suprafața pămîntului, a subliniat A. Kakunin. Satelitul trebuie să fie utilat cu o stație de televiziune de recepție și omisio cu curse de alimentare de lungă durată.

Primele calcule au arătat că este posibilă înfăptuirea acestui proiect într-un termen scurt.

## Spărgătorul de gheață atomic „Lenin” este aproape gata

LENINGRAD 8 (Agerpres). — TASS anunță: Se apropie de sfîrșit etapa de uzină a lucrărilor de construcție a spărgătorului de gheață atomic „Lenin”. S-au făcut încercările la Dana al sistemului de tracțiune mecanică, au fost puse în funcțiune de probă electromotoarele și elice și au fost verificate mecanismele auxiliare. Au fost puse în funcțiune uzinele electrice care alimentează cu energie întregul complex al utilajului special și de deservire curentă al spărgătorului de gheață.

În partea de jos a compartimentului central sînt instalate trei reactoare atomice autonome protejate cu mantaua din placi groase de oțel, capabile să reziste la o mare presiune a agentului termic. Unul dintre ele este păstrat în rezervă, putînd fi folosit în cazul defectării unuia din reactoarele principale. Reactorul de rezervă va putea fi folosit de asemenea în timpul străbaterii navei prin gheturi grele, cînd spărgătorul de gheață are nevoie timp îndelungat de puterea maximă. Spărgătorul de gheață „Lenin” este capabil să înlătime neîntrerupt într-un timp de gheață compact cu o grosime de peste 2 metri.

Acesta navă cu un deplasament de 16.000 tone dispune de o instalație energetică de 44.000 CP, de două ori mai puternică decît instalația energetică a celui mai mare spărgător de gheață american „Glacier”.

## O PROVOCARE A REACȚIUNII DIN FRANȚA

PARIS 8 (Agerpres). Reacțiunea franceză continuă provocările îndreptate împotriva Partidului Comunist Francez. După cum relatează ziarul „L'Humanite”, în noaptea spre 7 mai un grup de huligani fasciști a atacat sediul secției Partidului Comunist din Arodshmentul al 15-lea al Parisului. Atacatorii au smuls obloanele și au spart geamurile clădirii.

Se împlinesc 14 ani de la eliberarea poporului german de sub tirania fascismului hitlerist. Oamenii muncii din R.D. Germană și toți oamenii iubitori de pace din vestul Germaniei cîntesc cu venerație, cu recunoștință, memoria eroilor poporului sovietic, a luptătorilor din rezistență din diferite țări și a celor germani, care și-au jertfit viața pentru a salva omenirea de barbaria fascistă.

În cel 14 ani, de la eliberare și pînă în prezent, muncitorii și țărani din R. D. Germană, în strînsă alianță cu intelectualitatea științifică și tehnică au obținut realizări de seamă în domeniul industriei, agriculturii și culturii.

## A 14-a aniversare a eliberării Germaniei de sub jugul fascist

Se împlinesc 14 ani de la eliberarea poporului german de sub tirania fascismului hitlerist. Oamenii muncii din R.D. Germană și toți oamenii iubitori de pace din vestul Germaniei cîntesc cu venerație, cu recunoștință, memoria eroilor poporului sovietic, a luptătorilor din rezistență din diferite țări și a celor germani, care și-au jertfit viața pentru a salva omenirea de barbaria fascistă.

În cel 14 ani, de la eliberare și pînă în prezent, muncitorii și țărani din R. D. Germană, în strînsă alianță cu intelectualitatea științifică și tehnică au obținut realizări de seamă în domeniul industriei, agriculturii și culturii.

terminată în ianuarie 1956. În prezent cinci nave de 10.000 tone navighează sub pavilionul R. D. Germane, două au fost livrate R. P. Polone și R. Cehoslovace și alte două sînt aproape terminate. Planul de producție al șantierului Warnow prevede construirea unui număr sporit de cargouri de 10.000 tone pentru flota comercială a R. D. Germane, precum și construirea unor cargouri de 7.000 tone pentru transportul cărbunelui și al minereurilor. Pînă în anul 1965 pe acest șantier vor fi construite peste 50 nave totalizînd 600.000 tone.

## La Dresda funcționează un betatron

Institutul de tehnică nucleară din Dresda a fost dotat cu primul betatron fabricat în R. D. Germană. Noua mașină atomică, cu o capacitate de 10.000 electronvolți poate accelera electronii pînă la viteza care atinge 99,9 la sută din viteza luminii.

Betatronul va fi utilizat pentru scopuri științifice, didactice și industriale. Întrucît razele produse de el pot pătrunde prin placi de fier groase de 10 cm., se pot verifica cu ajutorul lor plesse de nave, de turbine etc. Betatronul poate fi folosit cu succes și în medicină, la tratarea unor tumori adînci.

În prezent se pregătește construirea unui al doilea betatron cu o capacitate și mai mare.

La 7 mai s-au dat în folosință 63.466 apartamente noi, urmînd ca alte 35.000 apartamente să fie finalizate. Pînă în anul 1965 se vor construi anual 100.000 apartamente.

## Cea de-a 10-a navă de 10.000 tone

Zilele acestea, pe șantierul navalei Warnow (Rostock) a fost lansată, cu 42 zile înainte de termenul prevăzut, cea de-a 10-a navă de 10.000 tone construită în R. D. Germană. Nava poartă numele de „Halbe”. Prima navă de acest tip, construită în 15 luni) a fost

## Noi apartamente pentru oamenii muncii

În anul 1958 s-au dat în folosință 63.466 apartamente noi, urmînd ca alte 35.000 apartamente să fie finalizate. Pînă în anul 1965 se vor construi anual 100.000 apartamente.

## În sprijinul agriculturii

Cole 600 S.M.T.-uri din R.D.G. dispun astăzi de peste 37.000 tractoare, circa 10.000 autocamioane, peste 4.000 combine cerealiere, cir-